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OBSERVAÇÕES: 

 

1) Somente serão corrigidas as respostas nas folhas de resposta. As respostas nas folhas 

de rascunho não serão corrigidas. 

 

2)As respostas nas folhas de resolução devem estar obrigatoriamente à caneta, podendo 

ser utilizado lápis nas folhas de rascunho. 

 

3) As questões podem ser respondidas fora da ordem numérica, mas a resposta de cada 

questão deve iniciar em folha separada. 

 

4) É permitido o uso de calculadora científica não programável, semelhante ao 

modelo Casio fx-82MS. 

 

 

 

 

DADOS PARA A PROVA: 

 

F = 96487 C mol-1 

R = 8,205.10-2 L.atm.K-1.mol-1 

R = 62,364 L.Torr.K-1.mol-1 

R = 8,314 J.mol-1.K-1  

1 cal = 4,18 J 

Kw =1,0 x 10-14 a 25oC 

Ln X = 2,3 log X  

Log 2 = 0,301  

Log 0,623 = - 0,206 

Potenciais padrão de redução (Eº): 

Cu2+ = + 0,34 V 

Fe2+ = - 0,44 V 
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PROVA DE QUÍMICA. 

 

Questão 1 (2,0 pontos). 

 Utilizando as Primeira e Segunda Leis da Termodinâmica, mostre que a variação 

de entropia (∆𝑆) de um gás ideal, em uma expansão isotérmica, é proporcional à 𝐿𝑛( 
𝑉2

𝑉1
 ). 

Sabe-se que:  

𝑉2= volume final do gás;  𝑉1= volume inicial do gás; 𝐸𝑞𝑢𝑎çã𝑜 𝑑𝑜𝑠 𝑔𝑎𝑠𝑒𝑠 𝑖𝑑𝑒𝑎𝑖𝑠: 𝑃𝑉 = 𝑛𝑅𝑇. 

 

 

Questão 2 (2,0 pontos). 

 Uma célula fotoeletroquímica é uma célula eletroquímica que usa luz para 

provocar uma reação química. Este tipo de célula está sendo proposta para produção de 

hidrogênio a partir da água.  Os eletrodos de silício de uma célula fotoeletroquímica 

reagem com água: 

SiO2(s) + H+(aq)  +  e- →  Si(s) +  H2O(l)    E° = - 0,84V 

O potencial padrão de redução da água para produção de gás hidrogênio é - 0,83V.  

a) Calcule o potencial padrão da célula da reação entre o silício e a água em uma célula 

que também produz hidrogênio a partir da água.  Escreva as semirreações do catodo, 

anodo e equação global envolvida.  

b) A variação da energia livre, ∆G, de qualquer reação está relacionada à variação da 

energia livre padrão, ∆G°, havendo uma importante correlação entre a termoquímica e a 

eletroquímica a partir da equação de Nernst. Deduza essa equação a partir da energia 

livre para uma reação de oxirredução. 

c) Calcule o valor da constante de equilíbrio a 25°C para a reação da letra a). 

 

Questão 3 (2,0 pontos). 

 Considere uma solução de ácido sulfuroso 5 % (m/v) e que as constantes de 

dissociação desse ácido são 1,3.10-2 e 6,3.10-8. 

a) Calcule o pH dessa solução. 

b) Informe a concentração de todas as espécies presentes no equilíbrio em solução. 
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Questão 4 (2,0 pontos). 

O processo de corrosão pode ser considerado a deterioração de um material por ação 

química ou eletroquímica, levando a alterações indesejadas como desgaste, 

modificações estruturais que o tornam inadequado ao seu uso. No caso dos materiais 

metálicos, a espontaneidade desse processo está relacionada à energia livre de Gibs, que 

depende do número de elétrons que dele participam e do potencial de redução do metal. 

Para responder aos itens “a”, “b” e “c”, considere a corrosão do ferro, exposto ao ar e na 

presença de água, tendo como único produto o hidróxido ferroso. 

a) Escreva a equação global e as semirreações de oxidação e redução envolvidas no 

processo descrito. 

b) Sabendo que o potencial de eletrodo da reação de oxidação do ferro, exposto à água e 

ao ar com pressão parcial de O2 igual a 0,21 atm, é de +1,27 V, explique, incluindo os 

cálculos, por que a corrosão do ferro nas condições descritas é um processo espontâneo 

(expresse sua resposta em kcal/mol). 

c) Em situações reais, não é comum ou possível encontrarmos as concentrações iônicas 

das espécies presentes iguais a 1 mol.L-1 ou atividade unitária. Em muitos casos, o 

potencial de eletrodo para sistemas em equilíbrio pode ser calculado a partir da Equação 

de Nernst. Explique por que essa equação não pode ser utilizada diretamente para o 

processo de corrosão do ferro descrito. 

d) A corrosão galvânica pode ocorrer quando metais com diferentes potenciais estão em 

contato na presença de um eletrólito. Considerando que a seta representa o fluxo de um 

fluido que atravessa tubulações de diferentes materiais, determine qual a configuração 

representada, na figura “a” ou figura “b”, seria a mais adequada para evitar a corrosão 

galvânica? Justifique sua resposta com base na influência dos efeitos mecânicos do 

fluxo de água e eletroquímicos envolvidos em ambas as situações propostas nas figuras. 
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Questão 5 (2,0 pontos). 

Em 2003, uma tragédia levou a vida de 22 pessoas por intoxicação com íons bário, em 

um episódio que ficou conhecido como “o caso Celobar”. Esse era um medicamento 

utilizado como contraste em exames radiológicos do sistema digestório. Os íons bário 

são altamente tóxicos, com uma dose mínima letal de 7,5 mg/kg de massa corporal. Para 

a realização do exame são administrados 200 mL de contraste, contendo 1 g/mL de 

sulfato de bário (Ks = 10-10). O problema surgiu quando o laboratório produtor decidiu 

produzir o sulfato de bário a partir do carbonato de bário (Ks = 2,6.10-9). Parte do 

carbonato de bário permaneceu sem reagir. Considere para os cálculos que o exame foi 

realizado em uma pessoa de 60 kg. 

a) Avalie, incluindo seus cálculos, o possível risco à saúde relacionado ao uso do sulfato 

de bário como contraste da maneira descrita (livre de contaminantes). 

b) Avalie, incluindo seus cálculos, o possível risco à saúde relacionado ao uso do 

contraste sulfato de bário contaminado com 10 % de carbonato de bário. 

c) A contaminação com íons bário não é irreversível. Um pronto-socorro deve ser 

procurado imediatamente para a realização de uma lavagem gástrica com solução 50 

g/L de sulfato de sódio. Avalie qualitativamente e quantitativamente a eficiência dessa 

prática. 

 

 


